

联合国报告预测

全球经济明年将增长3%

本报纽约电 记者张伟报道:联合国经济与社会事务部日前发布了《2014年世界经济形势与展望》中的第一章《全球经济展望》报告,预测全球经济2014年将增长3%,2015年增长3.3%。

该报告预计,美国经济在2014年至2015年将增长2.5%至3%;欧洲走出衰退,2014年至2015年将增长1.5%左右,但是仍然存在一些制约增长的不利因素;日本计划在未来两年提高消费税率,将会在一定程度上影响经济增长,2014年至2015年将增长1.5%左右。

报告称,包括中国在内的东亚经济在过去两年明显放缓了增长步伐,但仍然是全球增长最快的地区。预计东亚经济在2014年和2015年可以维持6%左右的增长,中国在未来两年可以维持7.5%左右的增长。包括印度在内的南亚经济增长目前仍处于20年来最低水平。预计印度在2014年能恢复到5%以上的增长。西亚地区的石油出口国能够保持在5%左右的增长。

报告指出,在发展中国家中,非洲特别是撒哈拉以南的非洲国家经济增长将有明显改善,2014年增长5%左右。拉丁美洲和加勒比地区的经济增长在2014年也会有所提升。巴西目前的同比增长有2%左右,预计未来两年增长3%至4%。墨西哥与美国经济密切相关,目前增速不到2%,但明年有望加速。

报告指出,俄罗斯目前增长只有1.5%,主要问题在于经济结构不平衡、依赖石油出口、资本外流、国内投资不足,预计2014年至2015年增长率将在2%左右。

首届高级智库研讨会举行

中国与中东欧迎来新机遇

本报北京12月19日讯 记者徐惠喜 刘威报道:首届中国—中东欧国家高级别智库研讨会今天在北京举行,来自中国和东欧16个国家的专家学者就中国与中东欧国家关系的新机遇展开了深入研讨。此次研讨会由中国—中东欧国家合作秘书处与中国国际问题研究会联合主办。

据介绍,此次研讨会是落实中国—中东欧国家领导人布加勒斯特会晤成果的重要行动。中国—中东欧国家合作互补性强,前景广阔。下一阶段将抓紧落实布加勒斯特会晤成果,把中国—中东欧国家合作打造成中欧合作的增长点。

克罗地亚前总统梅西奇代表外方感谢中方举办此次研讨会,表示中国—中东欧国家合作符合各方利益,希望各方加强学术交流,为合作提供更多智力支持。他指出,中国与中东欧国家合作空间巨大,中东欧国家视中国为潜在的合作伙伴,双方可开展不同层次的合作。克罗地亚欢迎更多的中国企业前往投资兴业。

第67届联大主席、塞尔维亚前外长耶雷米奇表示,加强对华务实合作,是中东欧各国领导人所作出的最重要决定。中东欧国家企业家愿与中方共同建设全球产业链。

与会专家一致认为,中国同中东欧国家关系面临新的机遇,双方在经贸、投资、能源、基建、农业、旅游等领域的合作前景广阔,智库机构可以在中国与中东欧国家的人文交流合作中发挥积极作用,为双方合作出谋划策,凝聚正能量,传递民间好声音。

欧盟统计局调查报告显示

近八成家庭接入互联网

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的最新调查报告显示,欧盟目前79%的家庭拥有互联网连接,76%的家庭拥有宽带网络连接。对大多数欧盟公民来说,使用互联网已经成为日常生活的重要组成部分。欧盟有62%的个人每天(或几乎每天)都要使用互联网。

报告指出,欧盟通过互联网与政府部门联系或享受政府服务的网络用户正在不断增加。目前,欧盟有41%的个人通过互联网与政府部门联系或享受政府机构提供的服务。欧盟电子政府服务正变得越来越普及,通过互联网申报缴纳个人所得税、获取个人文件、领取社会保障福利和报考大学的网络用户比例分别为44%、20%、16%和9%。欧盟通过互联网申报缴纳个人所得税的网络用户比例最高的4个成员国分别是爱沙尼亚(82%)、丹麦(74%)、立陶宛(70%)和葡萄牙(69%),通过互联网获取个人文件的网络用户比例最高的5个成员国分别是卢森堡(39%)、西班牙及马耳他(均为34%)、瑞典(31%)和希腊(30%)。通过互联网领取社会保障福利的网络用户比例最高的4个成员国分别是瑞典(32%)、法国(30%)、罗马尼亚和斯洛文尼亚(均为27%),通过互联网报考大学的网络用户比例最高的3个成员国分别是斯洛文尼亚(24%)、保加利亚(23%)和意大利(21%)。

统计显示,欧盟每天(或几乎每天)都要使用互联网的个人比例因有关国家的经济发展水平不同而存在着较大差异,西欧和北欧国家每天都使用互联网的个人比例明显高于中东欧国家。报告还显示,2013年,欧盟每天都要使用互联网的个人比例最高的6个成员国分别是丹麦(84%)、荷兰(83%)、卢森堡(82%)、瑞典(81%)、荷兰(80%)和英国(78%),欧盟从未使用互联网的个人比例最高的7个成员国分别是罗马尼亚(42%)、保加利亚(41%)、希腊(36%)、意大利(34%)、葡萄牙(33%)和塞浦路斯以及波兰(均为32%)。欧盟拥有互联网连接家庭比例最高的4个成员国分别是荷兰(95%)、卢森堡(94%)、丹麦和瑞典(均为93%),拥有互联网连接家庭比例最低的3个成员国分别是保加利亚(54%)、希腊(56%)和罗马尼亚(58%)。



□ 本报驻纽约记者 张伟

退出“靴子”落地 “量宽”开始变轨



左图 交易员在纽约证券交易所工作。右上图 美国联邦储备委员会主席伯南克在18日政策例会后举行记者会。新华社发

美联储于当地时间18日宣布从明年起将每月购买债券的规模削减至750亿美元,继续保持超低利率政策。这意味着在经过长达5年的量化宽松(QE)之后,美国的货币政策开始变轨。

美联储货币政策决策机构——联邦公开市场委员会(FOMC)当天发表声明称,考虑到就业市场已取得进展并且前景有所改善,决定从明年1月起小幅削减月度资产购买规模,将长期国债购买规模从450亿美元降至400亿美元,将抵押贷款支持证券(MBS)购买规模从400亿美元降至350亿美元,美联储每月资产购买总规模将从原来的850亿美元降至750亿美元。如果未来就业和通胀数据符合预期,美联储可望继续小幅削减资产购买规模。

美联储主席伯南克表示,美国经济正进入一个可以减少支持力度的阶段,最新的政策决定反映了美联储的评估意见,即认为美国经济复苏继续取得进展,但距离正常状况仍有较长一段路要走。

伯南克还表示,虽然明年美联储预计会继续以有节制的步伐削减资产购买计划,但时间和过程并不会预先确定,美国经济继续复苏并非板上钉钉,美联储将根据数据表现采取行动。按照伯南克制定的步调,美联储将在2014年年底前结束购债计划,届时美联储将持有近4.5万亿美元的债券、贷款和其他资产,几乎是2008年金融危机爆发时的六倍。

由于担心缩减资产购买计划引发市场不安,美联储官员一直想方设法让投资者相信,即便在资产购买计划

结束之后,美联储几年内也仍会维持低利率政策。美联储在此次政策声明中称,如果失业率高于6.5%、未来1至2年通胀预期不超过2.5%,将继续把联邦基金利率维持在0至0.25%的超低区间;即便是失业率降至6.5%之下,该机构仍可能继续保持这一超低利率,特别是在通胀预期持续低于2%的情况下。

在美联储宣布削减月度资产购买规模当天,纽约股市三大股指大幅上涨。10年期美国国债收益率升至2.885%。

分析人士指出,市场对美联储宣布开始退出QE表现“积极”有多种原因。一是许多投资机构一直认为本轮量化宽松规模太大,干扰了金融市场的正常运转,而且并未给就业市场带来实质性的帮助,削减资产购买规模是朝着正确的方向迈出了一步;二是美联储用政策指引的方式为这次行动提供了缓冲,强调“缩减资产购买规模不等于货币紧缩”,特别是在失业率门槛中加入了通胀条件,大大缓和了市场对利率方面的反应;三是美联储的行动在一定程度上消除了猜测退出QE所带来的不确定性;四是美联储决定退出QE表明美国经济的复苏势头正在加强。

市场分析人士认为,美联储此次政策决定不会像今年夏天那样导致大量投资者撤离新兴市场,因为美国国债收益率高企,将促使投资者再度开始寻求较高收益,投资新兴市场的基金将重新获得资金流入。

对美联储而言,宣布退出QE只是货币政策正常化这一项艰巨任务的开端。

匈牙利能源建设借力碳排放交易

本报布达佩斯电 记者刘键报道:匈牙利政府近日宣布,在28个欧盟国家中率先对本国11家电力企业完成欧盟2013年—2020年阶段免费碳排放指标分配。根据欧盟规定,免费指标完成分配之后可在本阶段内随时开展碳排放抵偿,也可进行碳排放交易。

为履行对《京都议定书》的承诺,欧盟建立了“碳排放交易体系”,企业可以将用不完的碳排放权卖给其他未完成减少碳排放目标的国家。匈牙利是开展碳排放交易比较活跃的国家,并将通过碳排放交易获得的大量资金投入企业的现

代化升级和新能源设施建设。据悉,匈牙利近年来用于对节能标准低的老式居民楼房改造资金也来源于碳排放交易。

据预测,在2013年—2020年间,匈牙利电力领域通过排放交易可获得88亿福林(约2940万欧元)的资金。匈牙利计划将这些资金主要用于两大系统化能源项目:一是开发和推广“智能用电管理网络试点项目”,二是投入匈牙利与斯洛伐克之间的天然气管道建设。通过能源智能管理网络,消费者可以按照实际需求以及自动干预对用电消耗加以实时优化。

年终报道·意大利篇

□ 本报记者 谢飞

意大利经济增长乏力

虽然一部分经济数据已经好于两年之前,但专家指出,目前意大利的稳定政策仅仅是使财政状况不再继续恶化,在连续整整两年的经济衰退之后,重回增长对意大利来讲仍尚需时日

到目前为止,意大利政府在稳定财政方面取得了一定的成绩。预测显示,今年意大利政府的预算赤字有望控制在3%以内,欧盟委员会对意大利政府的财政表现也基本满意。与此同时,意大利政府在财政收入方面也有所进展。对外贸易方面,意大利在2013年也实现了商品和服务出口增长,甚至出现了一定程度的贸易顺差。

但专家认为,对于意大利目前的情况表现出过于乐观的情绪还为时尚早。虽然一部分经济数据已经好于两年之前,但专家指出,目前意大利的稳定政策仅仅是使财政状况不再继续恶化,在连续整整两年的经济衰退之后,重回增长对意大利来讲仍尚需时日。2012年,意大利经济下滑了2.4%;根据预测,今年意大利经济仍将继续下滑2个百分点。

回顾意大利经济近年来的历程,自国际金融危机爆发之前至今,在过去的六年当中意大利经济总共下滑了将近10%。比总体经济下滑更可怕的是,作为欧元区第二大工业生产国,意大利在过去六年当中工业生产萎缩了将近

20%。各项经济指标直线下滑,高达12.1%的失业率(青年人失业率高达40%),几乎比2007年时翻了一番。意大利国家统计局的预测显示,明年意大利的失业率有可能继续上升,但专家指出,目前意大利的稳定政策仅仅是使财政实现0.7%的增长,但至今年年底高达2.4%的消费萎缩仍将使意大利经济发展的动力大打折扣。

总体来看,明年意大利经济形势仍不容乐观,但近期发布的一组企业数据却显示,目前意大利企业的景气指数出现了显著回升。意大利统计局的数据显示,意大利商业景气指数已经回升至98.1,达到了2011年8月以来的最高值。

一些专家认为,意大利刺激经济发展的最直接方法仍是继续扩大政府支出,但高达134%的公共债务使意大利已经没有任何空间。与此同时,意大利政府在行政等方面的低效率也让投资者对扩大政府支出这一“药方”持怀疑态度。尽管欧洲央行前段时间屡创新低的利率政策会给意大利带来一丝喘息之机,但若要在融资市场上重获投资者的信任,意大利政府仍有很长的路要走。



1.2%

欧元区建筑业产出环比下降

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的数据显示,今年10月,欧元区和欧盟的建筑业产出环比分别下降1.2%和0.3%,同比分别下降了2.4%和0.8%。

统计数据显示,今年10月,欧元区和欧盟的房屋建筑业产出环比分别下降了0.8%和0.3%,欧元区的民用工程建筑业产出环比下降了1.5%,欧盟的民用工程建筑业产出环比增长1.2%。今年10月,欧盟建筑业产出环比涨幅最大的是斯洛文尼亚(7.6%)。建筑业产出环比降幅最大的成员国是西班牙(-2.9%)。

7.4%

英国8至10月失业率下降

据新华社伦敦电 英国国家统计局发布数据称,今年8至10月的英国失业率为7.4%,较5至7月的7.7%回落0.3个百分点,低于市场普遍预期的7.6%。

数据显示,8至10月,英国总失业人口为239万人,人数比5至7月下降9.9万人。英国16岁至64岁适龄人口的就业率为72.0%,就业率比前一个季度上升0.4个百分点;当季英国总就业人口3009万人,比5至7月增加25万人。8至10月,英国就业人口总薪酬水平比去年同期增长0.9%,其中基本工资上涨0.8%。

公布的数据还显示,今年11月英国申请失业救济金人数比前一个月减少3.67万至127万人。与去年同期相比,申请失业救济金人数大幅减少29.93万人。

19%

埃及上半财年税收增长

本报开罗电 记者胡英华报道:埃及政府日前宣布,2013至2014财年上半年,埃及政府税收收入达到803亿埃镑,约合117亿美元,与去年同期相比增长19%。其中,所得税收入达到511亿埃镑,约合74亿美元;销售税收入为292亿埃镑,约合42亿美元。

根据本财年政府预算,埃及本财年税收目标为3250亿埃镑,约合472亿美元,约占政府总预算的62%。近年来,埃及经济形势持续低迷,以旅游业为代表的汇收入大幅减少,为稳定国内形势,保证普通民众生活和多年来长期执行的食品和能源补贴政策,埃及政府一直寻求提高政府税收收入,采取了一系列措施,包括调整所得税率,执行新的增值税系统等,政府希望借此增加1300亿埃镑的税收收入。



中国公共外交教材在韩出版

本报首尔电 记者杨明报道:由中国全国政协外事委员会副主任、察哈尔学会主席韩方明博士主编的《公共外交概论》韩文版日前在韩国由东国大学出版社正式出版发行。该书是中国第一部有关公共外交的教科书。

韩方明是中国公共外交的主要倡导者和积极推动者之一,也是公共外交教育的开拓者,并创建了中国首个非官方外交与国际关系智库——察哈尔学会。东国大学于日前授予韩方明名誉政治学博士学位,以表彰他在促进中韩人文往来方面的贡献。

空客A330获最大单笔订单

本报讯 空中客车(空客)公司日前宣布,空客与亚太地区最大低成本航空公司亚洲航空公司(亚航)日前签订合同,增订25架A330-300飞机,目录价格金额约为60亿美元。这是空客A330系列飞机获得的最大单笔订单。

据悉,空客公司将从2015年开始向亚航交付这批飞机,并将由亚航子公司亚洲航空X公司负责运营。这笔订单也使亚航订购的A330系列飞机达到51架。(郭际)

西门子数字化企业在蓉落成

本报讯 记者陈硕报道:西门子(中国)工业自动化产品成都生产研发基地(SEWC)日前正式投产。这是西门子工业自动化全球生产及研发体系中最新建成的一座“数字化企业”,实现了从产品设计到制造过程的高度数字化,并将陆续生产西门子多款工业自动化产品。成都工厂不仅面向本地市场,同时也为全球客户提供高科技产品。



洗衣工在印度孟买“千人洗衣场”洗衣服。“千人洗衣场”位于印度孟买市中心,拥有150年的历史。这里可以容纳上千人同时洗衣,被认为是“世界最大的露天洗衣场”。新华社发